

Ancient history (A2SAS)

Impact of Indian culture in Burma

वस्त्र पर भारतीय संस्कृति का प्रभाव

मलाया, सुमात्रा, जावा आदि क्षेत्रों में इस्लाम का प्रचार हो जाने के कारण भारतीय धर्म लोप हो गया था पर वस्त्र विवाही-रथ धर्मन भी बौद्ध-धर्म के अनुयायी हैं। पालि भाषा का वहाँ अध्ययन-अध्यापन होता है और वहाँ के लोग बुद्ध द्वारा प्रतिपादित धार्मिक मन्तव्यों को मानते हुए उसी प्रकार-से जीवन-यापन करते हैं जैसे कि भारतीय संभन में भारतीय बौद्ध किया करते हैं। पर पौराणिक-हिन्दू धर्म का वस्त्र लोप हो चुका है। किसी समय-वहाँ भौत और वैदिक धर्मों का भी प्रचार रह चुका है, यह पुरातत्व-खनवन्वी-अभिलेखों द्वारा प्रमाणित है।

7वीं शताब्दी के बाद भारत में बौद्ध-धर्म का क्षास हो प्रारम्भ हो गया था, और बाद में वह-रथ धर्म लोप प्रायः लप्त हो गया था। पर वस्त्र में-व केवल प्रचलित ही रहा, अपितु उसके साहित्य-तथा दर्शन में निरन्तर विकास भी होता रहा। बहुत-से पालि ग्रन्थ वस्त्र में लिखे गए और वहाँ के-हयगिर और विजय विमान बौद्ध-दर्शन तथा पालि-साहित्य का संस्कृत बनाने के लिए निरन्तर प्रयत्नशील रहे। पालि भाषा उसी तरह से भारतीय भाषा है। वस्त्र में उसके साहित्य का अतना अधिक विकास-हुआ था इसके संकेत 1542 ई० के एक अभिलेख-के मिलता है। मिले कि वस्त्र के एक शालना-धिकारी ने इसे उल्कीण-कथना था। इस अभिलेख-में उस शालनाधिकारी तथा उल्की-पत्नी द्वारा-बौद्ध-बौद्ध लंघ को दिए गए दान का वर्णन है।

वस्त्र पर भारत का प्रभाव इतना-अधिक-रहा है कि- वहाँ के कितने-ही प्रदेशों तथा-नगरों के नाम भारतीय हैं। जो भारतीय उपनिवेश-के वहाँ गए उन्होंने अपने-नगरों तथा-वस्तुओं आदि-के व-ही नाम रखे। जिनसे वे भारत में परिचित हैं। इस लिए वस्त्र में भी-प्रदेशों के नाम अवन्ति, गान्धार, कम्बोज, अपरान्त आदि नाम रखे गए। और वाकावाही, चम्पा नगर, कुसुमपुर, त्रिलोकापुष्कराक्षी

श्रीकृष्ण, श्रीकृष्ण, श्रीकृष्ण नाम की गगरियाँ वहाँ बसाई गई

थीं। श्रीकृष्ण, श्रीकृष्ण, श्रीकृष्ण नाम के गगरियाँ वहाँ बसाई गई थीं। श्रीकृष्ण, श्रीकृष्ण, श्रीकृष्ण नाम के गगरियाँ वहाँ बसाई गई थीं।

वर्णन है कि श्रीकृष्ण, श्रीकृष्ण, श्रीकृष्ण नाम के गगरियाँ वहाँ बसाई गई थीं।

उपगुप्ताजी जो लोग भारत से जाकर वरमा में वसे

वे अपने मूलदेश के उन स्थानों को नहीं मूल लेके गिजका

अगवान वृक्ष के जीवन के साथ सम्बन्ध ना। उन्होंने अपने

नये देश में अपने-अपने स्थानों का सम्बन्ध वृक्ष से जोड़ दिया

ताकि उन्हें भी उसी प्रकार प्रविष्ट सम्भवा जा सके।

गैसा कि भारत में वेधगणा धारणा कपिलवस्तु

आदि पवित्र माने जाते थे। उन्होंने कल्पना की कि वृक्ष

वरमा भी गए और उनके जीवन के साथ सम्बन्ध

रखने वाली अपने-अपने वरमा में धरी। अपने नये

देश के अपने-अपने राज्यों के राज्यों का सम्बन्ध भी

उन्होंने मातृकुल के साथ जोड़ दिया। क्योंकि वृक्ष का

जन्म उसी कुल में हुआ था। राजा अशोक भी अपने

वैदिक धर्म के इतिहास में महत्वपूर्ण स्थान हैं। इसी राजा

के समय में वेद-विद्वेष में वैदिक धर्म के प्रचार के लिए

ब्रह्मण उद्योग हुआ था। इस वरमा में वरमा के वैदिक

अशोक और उसके कुल को भी केंद्र मूल लक्ष्य था।

उत्तरी वरमा में इक्ष्वाकु वंश के वरमा के वरमा एक

प्रदेश को "मौर्य" नाम भी दिया गया था, और उन

स्थानों को भी बसाने जाने लगा जिन्हें 'कि अशोक

के समय के वैदिक प्रचारकों ने अपने कार्य समाप्त

था।

पुगान के राजाओं ने वरमा में गिन-

स्तूपों, विहारों और मन्दिरों आदि का निर्माण कराया

था कि भारतीय वास्तुमिष्य के अनुसार बनाये गए थे।

राजा अशोक द्वारा निर्मित द्वेजिगान का स्तूप एक

विभाल ढोष महास्तूप है, जिसके चारों ओर चैतवर्गों

के तीस मंदिर हैं। उन्हें महास्तूप की पूजा करता हुआ

प्रदर्शित किया गया है। द्वेजिगान के महास्तूप

वर्षा समीपवर्ती मन्दिरों का निर्माण भारतीय

वास्तुमिष्य के अनुसार किया गया था। उस वैदिक

स्वयं व मन्दिर बनी लक्ष्मी में भारत से बनाया गया

और वरमा- मिश्र जी- तीर्नलगा आदि के लिए
मात आते रहते हैं।

राजा- केन गिल्ला ने जिस-
आनन्द विहार का निर्माण कराना ना वह पूर्णतया-
मात के विद्यार्थी ही-अनुकृति है। इस 'मिथाल-
विहार के प्रत्येक पाठक की लम्बाई 175 फीट है,
और इसके चारों ओर आंगन है वह 564 फीट लम्बा
और इतना ही चौड़ा है। विहार के जीवन के 8 फीट
उपे विद्यालय पर मिथाल पुष्प-पुत्रि प्रतिष्ठापित- है,
जो- 31 फीट ऊंची है। विहार की- पहली परिक्रमा-
की- दीवारों में 80 शिवालय हैं जिनमें पुष्प के जीवन-के-
प्रारम्भ में पुष्पवृक्ष प्राप्ति तक- की- धरणाओं अंकित हैं
दीवारों और विहार की- छलानों पर कलश वाली-
मिथुनी की- रूपानलियां बनाई गई हैं। इसके लला पर
मिथुनी की- चमकीली- रूपानलियां हैं, जिनमें लाले पाप
यों- शातक- कलाएं अंकित हैं। धार- इति- अंकनों
की- लम्बा- 1472 है। इस विहार पर मात की-
कितना प्रभाव है कि एक फ्रेञ्च- सिपाय के-
अनुसार - " इसमें कोई संदेह नहीं कि जिन-
वास्तु शिल्पियों ने आनन्द विहार का निर्माण किया
ना- वे- भारतीय ही-ने। मिथार ल लेकर आधार
तक- इस विहार में जो कुछ भी है सब भारतीय ही
इसके शालियाँ में जो- प्रस्तर श्रुतियां हैं और
इसकी विद्यार्थी तथा छलानों पर मिथुनी की
जो- रूपानलियां हैं, सब पर मात की प्रतिमा
तथा शिल्प की- धाप लपट के- विद्यमान हैं-
... यद्यपि इस आनन्द विहार का निर्माण वरमा-
की- राजधानी-में किया गया ना, पर इस- एक-
भारतीय विहार ही- शाना जा सकता है।

पगान के चारों ओर 100 वर्गमीटर
का प्रदेश है जिनमें पुष्प विद्यार्थी तथा मन्दिरों
आदि के- अनाकशेष सर्वत्र विखरे पडे हैं। अनुमान
किया गया है कि जिन मन्दिरों आदि के- अकशेष
हैं, वे- लम्बाई में 1000 के लगभग लें। इनमें के-

Page-04

वृद्धि रकम - जो अत्र पूर्णतः नष्ट हो चुकी है।
जहाँ के गरीबों में जो भला ही प्रयत्न किया है
वह पूर्णतया भारतीय राष्ट्रिय विद्यापीठ (राष्ट्रिय विद्यापीठ)

Dr. Birendra Prasad Singh
Associate Professor
Dept of AI&AI
Cherishah College
Sasaram.